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Zusammenfassung	/	Ergebnis:	Konjunkturumfrage	MOE	2023	-	AHK	Bosnien-Herzegowina
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
1.	Frage				 	70

1.1.	Wie	beurteilen	Sie	die	gegenwärtige	Wirtschaftslage	in	Bosnien	und	Herzegowina?

14.29%	(10)

52.86%	(37)

32.86%	(23)

gut

befriedigend

schlecht

0% 20% 40% 60% 80% 100%

gut 14,29% 10

befriedigend 52,86% 37

schlecht 32,86% 23

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
2.	Frage				 	70

1.2.	Wie	beurteilen	Sie	die	Aussichten	für	die	Wirtschaft	in	Bosnien	und	Herzegowina	in	diesem
Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr?

44.29%	(31)

40.00%	(28)

15.71%	(11)

besser

unverändert

schlechter

0% 20% 40% 60% 80% 100%

besser 44,29% 31

unverändert 40,00% 28

schlechter 15,71% 11

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
3.	Frage				 	70

1.3.	Wie	beurteilen	Sie	die	gegenwärtige	Lage	in	Ihrer	Branche?

31.43%	(22)

54.29%	(38)

14.29%	(10)

gut

befriedigend

schlecht

0% 20% 40% 60% 80% 100%

gut 31,43% 22

befriedigend 54,29% 38

schlecht 14,29% 10

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
4.	Frage				 	70

1.4.	Wie	wird	sich	die	Situation	in	Ihrer	Branche	in	diesem	Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr
entwickeln?

48.57%	(34)

44.29%	(31)

7.14%	(5)

besser

unverändert

schlechter

0% 20% 40% 60% 80% 100%

besser 48,57% 34

unverändert 44,29% 31

schlechter 7,14% 5

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
5.	Frage				 	70

1.5.	Wie	beurteilen	Sie	die	gegenwärtige	Geschäftslage	Ihres	Unternehmens?

51.43%	(36)

47.14%	(33)

1.43%	(1)

gut

befriedigend

schlecht

0% 20% 40% 60% 80% 100%

gut 51,43% 36

befriedigend 47,14% 33

schlecht 1,43% 1

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
6.	Frage				 	70

1.6.	Wie	wird	sich	die	Geschäftslage	Ihres	Unternehmens	in	diesem	Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr
entwickeln?

61.43%	(43)

34.29%	(24)

4.29%	(3)

besser

unverändert

schlechter

0% 20% 40% 60% 80% 100%

besser 61,43% 43

unverändert 34,29% 24

schlechter 4,29% 3

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
7.	Frage				 	70

1.7.	Wie	wird	sich	Ihr	Gesamtumsatz	in	diesem	Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr	entwickeln?

68.57%	(48)

25.71%	(18)

5.71%	(4)

steigen

unverändert

sinken

0% 20% 40% 60% 80% 100%

steigen 68,57% 48

unverändert 25,71% 18

sinken 5,71% 4

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
8.	Frage				 	68

1.8.	Wie	wird	sich	Ihr	Exportabsatz	im	laufenden	Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr	entwickeln?

36.76%	(25)

54.41%	(37)

8.82%	(6)

steigen

unverändert

sinken

0% 20% 40% 60% 80% 100%

steigen 36,76% 25

unverändert 54,41% 37

sinken 8,82% 6

68
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
9.	Frage				 	70

1.9.	Wie	wird	sich	die	Zahl	Ihrer	Beschäftigten	im	laufenden	Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr
entwickeln?

51.43%	(36)

41.43%	(29)

7.14%	(5)

steigen

unverändert

sinken

0% 20% 40% 60% 80% 100%

steigen 51,43% 36

unverändert 41,43% 29

sinken 7,14% 5

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
10.	Frage				 	70

1.10.	Wie	werden	sich	Ihre	Investitionsausgaben	im	laufenden	Jahr	im	Vergleich	zum	Vorjahr
entwickeln?

51.43%	(36)

40.00%	(28)

8.57%	(6)

steigen

unverändert

sinken

0% 20% 40% 60% 80% 100%

steigen 51,43% 36

unverändert 40,00% 28

sinken 8,57% 6

70
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
11.	Frage				 	69

2.	Um	wieviel	Prozent	werden	sich	Ihre	Lohnkosten	im	laufenden	Jahr	voraussichtlich	erhöhen	(pro
Mitarbeiter,	unter	Berücksichtigung	von	staatlichen	Entlastungen)?

100.00%	(69)
in	Prozent	(Bitte	ganze	Zahl	angeben	–	ohne

Dezimalstelle,	ohne	%-Zeichen)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in	Prozent	(Bitte	ganze	Zahl	angeben	–	ohne	Dezimalstelle,	ohne
%-Zeichen)	________ 100,00% 69

69

in	Prozent	(Bitte	ganze	Zahl	angeben	–	ohne	Dezimalstelle,	ohne	%-Zeichen)	________
20%	

5%	

20	

20	

10	

+18%	

15	

10	

20	

15	

12	

10	

10	

15	

8	

28	

10	

10	

15	

16	

10	

5	

2	

25	

10	

ca.	10%	

15	

9	

5	

10	
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10	

18000	

5%	

10	

20%	

5	

pajtelvedin@gmail.com	

2	

5	

8	

10	

5	

0,5	

ca	10%	

5	

10	

4	

20	%	

5	

muhamedkopacic@gmail.com	

10	

10	

15	

10	

11	

10%	

70	

10%	

10	

10	

5	

20	

15	

8	

20	

5	

0	

+2%	
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
12.	Frage				 	68

3.	Wie	zufrieden	sind	Sie	mit	den	genannten	Standortfaktoren?

7.35%	(5)

1.47%	(1)

1.47%	(1)

1.47%	(1)

2.94%	(2)

2.94%	(2)

1.47%	(1)

2.94%	(2)

8.82%	(6)

13.24%	(9)

10.29%	(7)

5.97%	(4)

1.49%	(1)

2.94%	(2)

22.06%	(15)

2.99%	(2)

11.76%	(8)

8.82%	(6)

8.96%	(6)

8.82%	(6)

5.88%	(4)

1.47%	(1)

5.88%	(4)

2.94%	(2)

38.24%	(26)

23.53%	(16)

26.47%	(18)

39.71%	(27)

39.71%	(27)

27.94%	(19)

11.94%	(8)

7.46%	(5)

14.71%	(10)

38.24%	(26)

26.87%	(18)

25.00%	(17)

29.41%	(20)

38.81%	(26)

44.12%	(30)

32.35%	(22)

39.71%	(27)

38.24%	(26)

16.18%	(11)

16.18%	(11)

44.12%	(30)

38.24%	(26)

47.06%	(32)

42.65%	(29)

42.65%	(29)

35.29%	(24)

44.12%	(30)

56.72%	(38)

55.22%	(37)

39.71%	(27)

14.71%	(10)

43.28%	(29)

30.88%	(21)

26.47%	(18)

32.84%	(22)

26.47%	(18)

29.41%	(20)

25.00%	(17)

35.29%	(24)

30.88%	(21)

38.24%	(26)

32.35%	(22)

11.76%	(8)

20.59%	(14)

14.71%	(10)

5.88%	(4)

7.35%	(5)

13.24%	(9)

17.91%	(12)

20.90%	(14)

36.76%	(25)

17.65%	(12)

26.87%	(18)

30.88%	(21)

33.82%	(23)

19.40%	(13)

20.59%	(14)

32.35%	(22)

32.35%	(22)

20.59%	(14)

52.94%	(36)

42.65%	(29)

20.59%	(14)

8.82%	(6)

7.35%	(5)

13.24%	(9)

2.94%	(2)

4.41%	(3)

4.41%	(3)

7.46%	(5)

14.93%	(10)

5.88%	(4)

1	-	sehr	zufrieden 2	-	zufrieden 3	-	durchschnittlich 4	-	eher	unzufrieden
5	-	sehr	unzufrieden

3.1.	EU-Mitgliedschaft

3.2.	Öffentliche	Verwaltung

3.3.	Steuerbelastung

3.4.	Steuersystem	und	-behörden

3.5.	Zugang	zu	öffentlichen/EU-Fördermitteln

3.6.	Infrastruktur	(Verkehr,	ITK,	Energie)

3.7.	Rechtssicherheit

3.8.	Transparenz	der	öffentlichen	Vergabe

3.9.	Berechenbarkeit	der	Wirtschaftspolitik

3.10.	Bekämpfung	von	Korruption,	Kriminalität

3.11.	Politische	und	soziale	Stabilität

3.12.	Bedingungen	für	Forschung	und	Entwicklung

3.13.	Qualität	und	Verfügbarkeit	lokaler	Zulieferer

3.14.	Zahlungsdisziplin

3.15.	Arbeitskosten

3.16.	Produktivität	und	Leistungsbereitschaft	der	Ar…

3.17.	Qualifikation	der	Arbeitnehmer

3.18.	Akademische	Ausbildung

3.19.	Berufsbildungssystem

3.20.	Flexibilität	des	Arbeitsrechts

3.21.	Verfügbarkeit	von	Fachkräften

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1	-	sehr	zufrieden 2	-	zufrieden 3	-	durchschnittlich 4	-	eher	unzufrieden 5	-	sehr	unzufrieden ø

3.1.	EU-Mitgliedschaft 7,35% 5 22,06% 15 38,24% 26 14,71% 10 17,65% 12 3,13 68

3.2.	Öffentliche	Verwaltung 0,00% 0 2,99% 2 26,87% 18 43,28% 29 26,87% 18 3,94 67

3.3.	Steuerbelastung 1,47% 1 11,76% 8 25,00% 17 30,88% 21 30,88% 21 3,78 68

3.4.	Steuersystem	und	-
behörden 1,47% 1 8,82% 6 29,41% 20 26,47% 18 33,82% 23 3,82 68

3.5.	Zugang	zu	öffentlichen/EU-
Fördermitteln 0,00% 0 8,96% 6 38,81% 26 32,84% 22 19,40% 13 3,63 67

3.6.	Infrastruktur	(Verkehr,	ITK,
Energie) 0,00% 0 8,82% 6 44,12% 30 26,47% 18 20,59% 14 3,59 68

3.7.	Rechtssicherheit 0,00% 0 5,88% 4 32,35% 22 29,41% 20 32,35% 22 3,88 68

3.8.	Transparenz	der
öffentlichen	Vergabe 1,47% 1 1,47% 1 39,71% 27 25,00% 17 32,35% 22 3,85 68

3.9.	Berechenbarkeit	der
Wirtschaftspolitik 0,00% 0 5,88% 4 38,24% 26 35,29% 24 20,59% 14 3,71 68

3.10.	Bekämpfung	von
Korruption,	Kriminalität 0,00% 0 0,00% 0 16,18% 11 30,88% 21 52,94% 36 4,37 68

3,44
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3.11.	Politische	und	soziale
Stabilität 0,00% 0 2,94% 2 16,18% 11 38,24% 26 42,65% 29 4,21 68

3.12.	Bedingungen	für
Forschung	und	Entwicklung 2,94% 2 0,00% 0 44,12% 30 32,35% 22 20,59% 14 3,68 68

3.13.	Qualität	und
Verfügbarkeit	lokaler	Zulieferer 2,94% 2 38,24% 26 38,24% 26 11,76% 8 8,82% 6 2,85 68

3.14.	Zahlungsdisziplin 1,47% 1 23,53% 16 47,06% 32 20,59% 14 7,35% 5 3,09 68

3.15.	Arbeitskosten 2,94% 2 26,47% 18 42,65% 29 14,71% 10 13,24% 9 3,09 68

3.16.	Produktivität	und
Leistungsbereitschaft	der
Arbeitnehmer

8,82% 6 39,71% 27 42,65% 29 5,88% 4 2,94% 2 2,54 68

3.17.	Qualifikation	der
Arbeitnehmer 13,24% 9 39,71% 27 35,29% 24 7,35% 5 4,41% 3 2,50 68

3.18.	Akademische	Ausbildung 10,29% 7 27,94% 19 44,12% 30 13,24% 9 4,41% 3 2,74 68

3.19.	Berufsbildungssystem 5,97% 4 11,94% 8 56,72% 38 17,91% 12 7,46% 5 3,09 67

3.20.	Flexibilität	des
Arbeitsrechts 1,49% 1 7,46% 5 55,22% 37 20,90% 14 14,93% 10 3,40 67

3.21.	Verfügbarkeit	von
Fachkräften 2,94% 2 14,71% 10 39,71% 27 36,76% 25 5,88% 4 3,28 68

3,44

1	-	sehr	zufrieden 2	-	zufrieden 3	-	durchschnittlich 4	-	eher	unzufrieden 5	-	sehr	unzufrieden ø
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
13.	Frage				 	69

4.	Für	wie	wichtig	halten	Sie	den	EU-Annäherungsprozess?

60.87%	(42)

30.43%	(21)

8.70%	(6)

sehr	wichtig

wichtig

weniger	wichtig

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr	wichtig 60,87% 42

wichtig 30,43% 21

weniger	wichtig 8,70% 6

69
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
14.	Frage				 	69

5.	Wie	wichtig	ist	für	Ihr	Unternehmen	die	Erschließung	des	deutschen	Marktes?

55.07%	(38)

24.64%	(17)

20.29%	(14)

sehr	wichtig

wichtig

weniger	wichtig

0% 20% 40% 60% 80% 100%

sehr	wichtig 55,07% 38

wichtig 24,64% 17

weniger	wichtig 20,29% 14

69
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
15.	Frage				 	69

6.	Wie	bewerten	Sie	insgesamt	die	Arbeit	der	aktuellen	Regierung?

14.49%	(10)

75.36%	(52)

10.14%	(7)

gut

befriedigend

schlecht

keine	Meinung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

gut 0,00% 0

befriedigend 14,49% 10

schlecht 75,36% 52

keine	Meinung 10,14% 7

69
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
16.	Frage				 	55

7.1.	Was	sind,	Ihrer	Meinung	nach,	die	drei	wichtigsten	Vorteile	des	Wirtschaftsstandortes	Bosnien
und	Herzegowina?

100.00%	(55)

96.36%	(53)

80.00%	(44)

1.

2.

3.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1.	________ 100,00% 55

2.	________ 96,36% 53

3.	________ 80,00% 44

152

1.	________
Radna	snaga	

Porezna	opterecenost	

Blizina	EU	i	dobre	konekcije	

Kvalifikovana	radna	snaga	

Blizina	EU	

Qualifizierte	Fachkräfte	

Nizak	porez	na	dobit	

Lokacija	

pozicija	u	regiji	

Geografski	položaj	

Arbeitskraft	

Niska	cijena	rada	

Lokacija	

Radna	snaga	kvalifikovana	

Flexibilität	

Geografska	lokacija	

Geografski	polozaj	

Turizam	

Kvalitet	radne	snage	

Prirodni	resursi	

Stručna	radna	snaga	

Niedrigere	Lohnkosten	

Qualifizierte	Arbeitskräfte	

lokacija	

/	

Povoljna	cijena	radne	snage	
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Nicht	zufrienden	

Blizina	EU	

Dobra	teritirijalni	gografski	

Lage	zu	EU	

geografski	polozaj	

Nähe	zur	EU	

geografski	položaj	

Standort	

Konkurentnost	u	odredjenim	branšama	

EU	Nähe	

Personalkosten	

Porezi	

Ne	iskorištena	prirodna	bogatstva	

položaj	

Arbeitskraft	

Jeftina	radna	snaga	

Porezno	opterećenje	

Jeftina	radna	snaga	

GEOGRAFSKI	POLOŽAJ	

povoljan	prirodni	potencijal	

Kvalitet	

geografski	položaj	

Niska	stopa	poreza	na	dobit	

Outdoor	turizam	

Niedrige	Personalkosten	

Jeftina	radna	snaga	

Radna	snaga	

Radna	sposobnosna	snaga	

Blizina	EU	

2.	________
Pozicija	

Radna	snaga	

Konkurentnost	poslovanja	

Relativno	jeftina	radna	snaga	

Mogućnost	optimizacije	troškova	radne	snage	i	troškova	poslovanja	

Günstigere	Lohnkosten	

Blizina	EU	

Radna	snaga	

Rudarstvo,	drvna	industrija	

Stabilitaet	

Blizina	EU	tržišta	

Troskovi	

Niza	cijena	energije	i	nizi	porezi	

EU	nähe	

Kvalifikovana	radna	snaga	

Radna	snaga	

Poljoprivreda	

Logistički	troškovi	prema	i	blizina	EU	

Veliki	prostor	za	razvoj	
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Posvećenost	i	predanost	poslu	

Geringere	Kosten	

Billige	Arbeitskräfte	

povezanost	sa	EU	

/	

Geografski	polozaj	

Strucnost	i	poslovne	veze	sa	EU	

Razna	prirodna	bogatstva	

mobilitaet	

kvalitetna	radna	snaga	

Preivorteil	

radna	snaga	

Nähe	zum	deutschsprachigne	Raum	

Blizina	EU	trzista	

Qualifizierte	Fachkräfte	

Ein	niedriger	Einkommensteuersatz	

Niski	trošak	energije	

Ne	popunjeno	tržište,dosta	prostora	za	razne	biznise	

porez	na	dobit	

Lohnkosten	

Blizina	EU	

Geografski	položaj	

Blizina	EU	

PRIRODNI	RESURSKI	

povoljno	za	strane	investitore	

Povezanost	

ulazak	u	EU	

Lokacija	

Prihvatljiva	stopa	poreza	na	dobit	

Ausgebildete	Fachkräfte	

Kvalitet	

Lokacija	

Mogućnost	izvoza	robe	

KM	uvijek	isti	u	odnosu	na	EUR	

3.	________
Porezi	

Blizina	EU	

Industrijska	tradicija	

Dobra	infrastruktura	

Geographische	Lage	-	Nähe	von	EU	

Još	uvijek	značajno	niži	troškovi	u	odnosu	na	EU	

Fleksibilnost	

Turizam	

Stabile	Waehrung	

Geografski	polozaj	

Niski	troškovi	poslovanja	

Rudna	bogatstva	

Cijene	energenata	

Blizina	EU	
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Pismeni	radnici	koji	poznaju	najmanje	jednog	stranog	jezika	

Tourismus	

prirodni	resursi	i	mogucnosti	

/	

Iskusna	radna	snaga	

Fleksibilnist	

pajtelvedin@gmail.com	

Erfahrung	

dobri	transportni	pravci	

Arbeitskräfte	

struja,	voda	

Kultur	

Relativno	solidno	poresko	opterecenje	

Bindung	zu	D	

Arbeitskraft	

Povoljan	trošak	plaća	zaposlenika	

Nažalost,	jeftina	radna	snaga	još	uvijek	

narod	

Kosten	

Dobro	poznavanje	EU	jezika	

Radna	snaga	

RADNA	SNAGA	

edukovana	radna	snaga	

Integritet	

prirodni	resursi	

podsticaji	za	zapošljavanje	

Exportorientiert	

Kratki	rokovi	

.	

Radna	snaga	
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
17.	Frage				 	69

7.2.	Würden	Sie	heute	wieder	Bosnien	und	Herzegowina	als	Investitionsstandort	wählen?

(61):	Ja(61):	Ja

(8):	Nein(8):	Nein

Ja 88,41% 61

Nein 11,59% 8

69
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
18.	Frage				 	15

7.3.	Wenn	NEIN:	Welches	Land	würden	Sie	stattdessen	heute	wählen?

100.00%	(15)Bitte	nennen	Sie	das	Land:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bitte	nennen	Sie	das	Land:	________ 100,00% 15

15

Bitte	nennen	Sie	das	Land:	________
-	

S.	Makedonija	

Švajcarsku	

Serbien	

češku	

Kosovo	

n/a	

Hrvatsku	

-	

pajtelvedin@gmail.com	

-	

Njemačka	

/	

Njemačku	

Njemačka	
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
19.	Frage				 	64

8.	Wie	attraktiv	sind	die	genannten	Länder	als	Investitionsstandort?
(1	=	sehr	attraktiv	.	.	.	6	=	nicht	attraktiv)

3.13%	(2)

6.25%	(4)

3.13%	(2)

7.94%	(5)

4.76%	(3)

6.35%	(4)

9.52%	(6)

6.35%	(4)

6.35%	(4)

3.17%	(2)

1.59%	(1)

3.23%	(2)

3.23%	(2)

1.59%	(1)

6.35%	(4)

4.84%	(3)

3.17%	(2)

9.68%	(6)

11.11%	(7)

6.45%	(4)

4.76%	(3)

7.81%	(5)

21.88%	(14)

10.94%	(7)

6.35%	(4)

9.52%	(6)

9.52%	(6)

17.46%	(11)

12.70%	(8)

19.05%	(12)

12.70%	(8)

6.35%	(4)

11.29%	(7)

14.52%	(9)

9.52%	(6)

20.63%	(13)

19.35%	(12)

17.46%	(11)

4.84%	(3)

22.22%	(14)

19.35%	(12)

7.94%	(5)

14.06%	(9)

28.13%	(18)

23.44%	(15)

3.17%	(2)

19.05%	(12)

14.29%	(9)

11.11%	(7)

12.70%	(8)

25.40%	(16)

22.22%	(14)

9.52%	(6)

14.52%	(9)

11.29%	(7)

20.63%	(13)

11.11%	(7)

12.90%	(8)

15.87%	(10)

9.52%	(6)

6.45%	(4)

6.35%	(4)

12.50%	(8)

20.31%	(13)

10.94%	(7)

3.17%	(2)

15.87%	(10)

9.52%	(6)

12.70%	(8)

11.11%	(7)

7.94%	(5)

15.87%	(10)

11.11%	(7)

16.13%	(10)

16.13%	(10)

15.87%	(10)

7.94%	(5)

8.06%	(5)

15.87%	(10)

3.23%	(2)

11.11%	(7)

12.90%	(8)

6.35%	(4)

17.19%	(11)

10.94%	(7)

3.13%	(2)

7.94%	(5)

11.11%	(7)

14.29%	(9)

4.76%	(3)

4.76%	(3)

11.11%	(7)

4.76%	(3)

14.29%	(9)

4.84%	(3)

4.84%	(3)

7.94%	(5)

7.94%	(5)

1.61%	(1)

9.52%	(6)

6.45%	(4)

11.11%	(7)

6.45%	(4)

7.94%	(5)

4.69%	(3)

6.25%	(4)

6.25%	(4)

26.98%	(17)

9.52%	(6)

6.35%	(4)

1.59%	(1)

6.35%	(4)

7.94%	(5)

1.59%	(1)

11.11%	(7)

3.23%	(2)

3.23%	(2)

7.94%	(5)

4.76%	(3)

9.68%	(6)

7.94%	(5)

30.65%	(19)

4.76%	(3)

1.61%	(1)

19.05%	(12)

40.63%	(26)

6.25%	(4)

42.19%	(27)

44.44%	(28)

30.16%	(19)

39.68%	(25)

42.86%	(27)

46.03%	(29)

22.22%	(14)

39.68%	(25)

46.03%	(29)

46.77%	(29)

46.77%	(29)

36.51%	(23)

41.27%	(26)

43.55%	(27)

30.16%	(19)

45.16%	(28)

30.16%	(19)

46.77%	(29)

47.62%	(30)

1 2 3 4 5 6 keine	Meinung

AL	Albanien

BA	Bosnien-Herzegowina

BG	Bulgarien

BY	Belarus

CG	Montenegro

CN	China

CZ	Tschechien

EE	Estland

HR	Kroatien

HU	Ungarn

KS	Kosovo

LT	Litauen

LV	Lettland

MK	Nordmazedonien

PL	Polen

RO	Rumänien

RS	Serbien

RU	Russland

SI	Slowenien

SK	Slowakei

UA	Ukraine

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6 keine	Meinung ø

AL	Albanien 3,13% 2 7,81% 5 14,06% 9 12,50% 8 17,19% 11 4,69% 3 40,63% 26 3,79 64

BA	Bosnien-Herzegowina 6,25% 4 21,88% 14 28,13% 18 20,31% 13 10,94% 7 6,25% 4 6,25% 4 3,28 64

BG	Bulgarien 3,13% 2 10,94% 7 23,44% 15 10,94% 7 3,13% 2 6,25% 4 42,19% 27 3,32 64

BY	Belarus 7,94% 5 6,35% 4 3,17% 2 3,17% 2 7,94% 5 26,98% 17 44,44% 28 4,40 63

CG	Montenegro 4,76% 3 9,52% 6 19,05% 12 15,87% 10 11,11% 7 9,52% 6 30,16% 19 3,68 63

CN	China 6,35% 4 9,52% 6 14,29% 9 9,52% 6 14,29% 9 6,35% 4 39,68% 25 3,58 63

CZ	Tschechien 9,52% 6 17,46% 11 11,11% 7 12,70% 8 4,76% 3 1,59% 1 42,86% 27 2,83 63

EE	Estland 6,35% 4 12,70% 8 12,70% 8 11,11% 7 4,76% 3 6,35% 4 46,03% 29 3,26 63

HR	Kroatien 6,35% 4 19,05% 12 25,40% 16 7,94% 5 11,11% 7 7,94% 5 22,22% 14 3,29 63

HU	Ungarn 3,17% 2 12,70% 8 22,22% 14 15,87% 10 4,76% 3 1,59% 1 39,68% 25 3,18 63

KS	Kosovo 1,59% 1 6,35% 4 9,52% 6 11,11% 7 14,29% 9 11,11% 7 46,03% 29 4,18 63

LT	Litauen 3,23% 2 11,29% 7 14,52% 9 16,13% 10 4,84% 3 3,23% 2 46,77% 29 3,33 62

LV	Lettland 3,23% 2 14,52% 9 11,29% 7 16,13% 10 4,84% 3 3,23% 2 46,77% 29 3,27 62

3,49
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MK	Nordmazedonien 1,59% 1 9,52% 6 20,63% 13 15,87% 10 7,94% 5 7,94% 5 36,51% 23 3,68 63

PL	Polen 6,35% 4 20,63% 13 11,11% 7 7,94% 5 7,94% 5 4,76% 3 41,27% 26 3,08 63

RO	Rumänien 4,84% 3 19,35% 12 12,90% 8 8,06% 5 1,61% 1 9,68% 6 43,55% 27 3,20 62

RS	Serbien 3,17% 2 17,46% 11 15,87% 10 15,87% 10 9,52% 6 7,94% 5 30,16% 19 3,50 63

RU	Russland 9,68% 6 4,84% 3 0,00% 0 3,23% 2 6,45% 4 30,65% 19 45,16% 28 4,53 62

SI	Slowenien 11,11% 7 22,22% 14 9,52% 6 11,11% 7 11,11% 7 4,76% 3 30,16% 19 3,05 63

SK	Slowakei 6,45% 4 19,35% 12 6,45% 4 12,90% 8 6,45% 4 1,61% 1 46,77% 29 2,97 62

UA	Ukraine 4,76% 3 7,94% 5 6,35% 4 6,35% 4 7,94% 5 19,05% 12 47,62% 30 4,18 63

3,49

1 2 3 4 5 6 keine	Meinung ø
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
20.	Frage				 	67

9.	Wo	sehen	Sie	die	größten	Risiken	bei	der	wirtschaftlichen	Entwicklung	Ihres	Unternehmens	in
den	kommenden	zwölf	Monaten?	(Mehrfachantworten	möglich)

20.90%	(14)

19.40%	(13)

38.81%	(26)

49.25%	(33)

40.30%	(27)

31.34%	(21)

31.34%	(21)

43.28%	(29)

19.40%	(13)

8.96%	(6)

Nachfrage

Finanzierung

Arbeitskosten

Fachkräftemangel

Wechselkurs

Energiepreise

Rohstoffpreise

Rechtssicherheit

Wirtschaftspolitische	Rahmenbedingungen

Infrastruktur

Handelsbarrieren	/	Bevorzugung	einheimischer
Unternehmen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nachfrage 20,90% 14

Finanzierung 19,40% 13

Arbeitskosten 38,81% 26

Fachkräftemangel 49,25% 33

Wechselkurs 0,00% 0

Energiepreise 40,30% 27

Rohstoffpreise 31,34% 21

Rechtssicherheit 31,34% 21

Wirtschaftspolitische	Rahmenbedingungen 43,28% 29

Infrastruktur 19,40% 13

Handelsbarrieren	/	Bevorzugung	einheimischer	Unternehmen 8,96% 6

203
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
21.	Frage				 	68

10.	Wann	rechnen	Sie	mit	einer	weitgehenden	Normalisierung	der	internationalen	Lieferketten?

2.94%	(2)

22.06%	(15)

32.35%	(22)

17.65%	(12)

25.00%	(17)

in	ca.	6	Monaten

bis	Ende	2023

im	Laufe	des	Jahres	2024

eine	weitgehende	Rückkehr	zum	vorherigen	Zustand
wird	es	nicht	geben

keine	Angabe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in	ca.	6	Monaten 2,94% 2

bis	Ende	2023 22,06% 15

im	Laufe	des	Jahres	2024 32,35% 22

eine	weitgehende	Rückkehr	zum	vorherigen	Zustand	wird	es	nicht
geben 17,65% 12

keine	Angabe 25,00% 17

68
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
22.	Frage				 	66

11.	Welche	Maßnahmen	haben	Sie	ergriffen	oder	planen	Sie	demnächst,	um	die	Folgen	des
Fachkräftemangels	abzufedern?

22.73%	(15)

4.55%	(3)

13.64%	(9)

7.58%	(5)

54.55%	(36)

28.79%	(19)

46.97%	(31)

34.85%	(23)

34.85%	(23)

3.03%	(2)

Verstärkter	Einsatz	von	temporären	Arbeitskräften

Ausweitung	des	Einzugsgebietes	für	Mitarbeiter	(z.B.
durch	Transport-Angebote)

Anwerbung	von	Fachkräften	im	Ausland

Motivierung	von	Arbeitnehmern	im
Renteneintrittsalter	zum	Verbleib	im	Unternehmen

Ausbau	der	innerbetrieblichen	Weiterbildung

Verstärkte	Kooperation	mit	Bildungseinrichtungen

Über	dem	Marktdurchschnitt	liegende	Anhebung	der
Löhne

Ausweitung	von	freiwilligen	Lohnzusatzleistungen
(fringe	benefits)

Verstärkte	Automatisierung,	Digitalisierung

Sonstige:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Verstärkter	Einsatz	von	temporären	Arbeitskräften 22,73% 15

Ausweitung	des	Einzugsgebietes	für	Mitarbeiter	(z.B.	durch
Transport-Angebote) 4,55% 3

Anwerbung	von	Fachkräften	im	Ausland 13,64% 9

Motivierung	von	Arbeitnehmern	im	Renteneintrittsalter	zum
Verbleib	im	Unternehmen 7,58% 5

Ausbau	der	innerbetrieblichen	Weiterbildung 54,55% 36

Verstärkte	Kooperation	mit	Bildungseinrichtungen 28,79% 19

Über	dem	Marktdurchschnitt	liegende	Anhebung	der	Löhne 46,97% 31

Ausweitung	von	freiwilligen	Lohnzusatzleistungen	(fringe	benefits) 34,85% 23

Verstärkte	Automatisierung,	Digitalisierung 34,85% 23

Sonstige:	________ 3,03% 2

166

Sonstige:	________
Uvođenje	eLearning	alata	za	internu	obuku	zaposlenika	

stipendiranje	



30	/	44

1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
23.	Frage				 	66

12.	Welche	kurzfristigen	wirtschaftlichen	Folgen	der	russischen	Invasion	in	die	Ukraine	spüren	Sie
oder	erwarten	Sie	für	Ihr	Unternehmen?	(Mehrfachnennungen	möglich)

65.15%	(43)

24.24%	(16)

45.45%	(30)

16.67%	(11)

15.15%	(10)

9.09%	(6)

6.06%	(4)

13.64%	(9)

6.06%	(4)

9.09%	(6)

1.52%	(1)

10.61%	(7)

Höhere	Kosten	für	Energie,	Rohstoffe	und
Vorleistungen

Fehlende	Rohstoffe	und	Vorleistungen

Störungen	in	der	Lieferkette	und	Logistik

Zunahme	von	Handelshemmnissen

Erhöhte	Rechtsunsicherheit

Produktionsstopp/Geringere	Produktion

Höhere	Produktion

Verringerung	der	Auftragseingänge

Zunahme	der	Auftragseingänge

Verlust	von	Geschäftspartnern,	Abbruch	von
Geschäftsbeziehungen

Hindernisse	im	Zahlungsverkehr

Keine

Sonstige:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Höhere	Kosten	für	Energie,	Rohstoffe	und	Vorleistungen 65,15% 43

Fehlende	Rohstoffe	und	Vorleistungen 24,24% 16

Störungen	in	der	Lieferkette	und	Logistik 45,45% 30

Zunahme	von	Handelshemmnissen 16,67% 11

Erhöhte	Rechtsunsicherheit 15,15% 10

Produktionsstopp/Geringere	Produktion 9,09% 6

Höhere	Produktion 6,06% 4

Verringerung	der	Auftragseingänge 13,64% 9

Zunahme	der	Auftragseingänge 6,06% 4

Verlust	von	Geschäftspartnern,	Abbruch	von
Geschäftsbeziehungen 9,09% 6

Hindernisse	im	Zahlungsverkehr 1,52% 1

Keine 10,61% 7

Sonstige:	________ 0,00% 0

147
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Sonstige:	________
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
24.	Frage				 	66

13.	Welche	langfristigen	Veränderungen	in	der	internationalen	Arbeitsteilung	erwarten	Sie?
(Mehrfachnennungen	möglich)

37.88%	(25)

34.85%	(23)

25.76%	(17)

27.27%	(18)

27.27%	(18)

28.79%	(19)

15.15%	(10)

27.27%	(18)

18.18%	(12)

34.85%	(23)

10.61%	(7)

Veränderung	von	Transportwegen

Veränderte	Risikobewertung	von	Standorten

Beendigung	oder	Einschränkungen	von
Geschäftsbeziehungen	in	bestimmten	Regionen

Verlagerung	von	Niederlassungen/Produktion	an	neue
Standorte

Verlagerung	von	Niederlassungen/Produktion	näher
an	deutschen/europäischen	Heimatmarkt

Zunahme	von	politischem	Einfluss	auf	Lieferketten
(z.B.	durch	Gesetze,	Handelshemmnisse)

Zunahme	von	Protektionismus	/	autarker
Nationalökonomie

Stärkere	Diversifizierung	von	Lieferanten

Stärkere	Diversifizierung	von	Absatzmärkten

Wirtschaftliche	Entkopplung	von	Weltregionen

Keine	Veränderungen

Sonstige:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Veränderung	von	Transportwegen 37,88% 25

Veränderte	Risikobewertung	von	Standorten 34,85% 23

Beendigung	oder	Einschränkungen	von	Geschäftsbeziehungen	in
bestimmten	Regionen 25,76% 17

Verlagerung	von	Niederlassungen/Produktion	an	neue	Standorte 27,27% 18

Verlagerung	von	Niederlassungen/Produktion	näher	an
deutschen/europäischen	Heimatmarkt 27,27% 18

Zunahme	von	politischem	Einfluss	auf	Lieferketten	(z.B.	durch
Gesetze,	Handelshemmnisse) 28,79% 19

Zunahme	von	Protektionismus	/	autarker	Nationalökonomie 15,15% 10

Stärkere	Diversifizierung	von	Lieferanten 27,27% 18

Stärkere	Diversifizierung	von	Absatzmärkten 18,18% 12

Wirtschaftliche	Entkopplung	von	Weltregionen 34,85% 23

Keine	Veränderungen 10,61% 7

Sonstige:	________ 0,00% 0

190

Sonstige:	________
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
25.	Frage				 	69

In	welchem	Land	hat	der	Mehrheitseigentümer	Ihres	Unternehmens	seinen	Sitz/seine	Zentrale?

56.52%	(39)

26.09%	(18)

11.59%	(8)

15.94%	(11)

in	Bosnien	und	Herzegowina

in	Deutschland

in	Österreich

in	einem	anderen	Land,	und	zwar:

0% 20% 40% 60% 80% 100%

in	Bosnien	und	Herzegowina 56,52% 39

in	Deutschland 26,09% 18

in	Österreich 11,59% 8

in	einem	anderen	Land,	und	zwar:	________ 15,94% 11

76

in	einem	anderen	Land,	und	zwar:	________
Mađarska	

Srbija	

Kroatien	

Hrvatskoj	

Luksemburg	

Poslljska	

SAD	

Hrvatska	

Slovenija	

Kroatien	
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
26.	Frage				 	69

Haupttätigkeitsbereich	des	Unternehmens
Bitte	wählen	Sie	aus	dem	Drop-Down-Auswahl.

23.19%	(16)

1.45%	(1)

7.25%	(5)

24.64%	(17)

43.48%	(30)

Verarbeitendes	Gewerbe

Energie-	und	Wasserversorgung,	Entsorgung

Bauwirtschaft

Handel

Dienstleistungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Verarbeitendes	Gewerbe 23,19% 16

Energie-	und	Wasserversorgung,	Entsorgung 1,45% 1

Bauwirtschaft 7,25% 5

Handel 24,64% 17

Dienstleistungen 43,48% 30

69
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
27.	Frage				 	69

Zahl	der	Mitarbeiter	in	Bosnien	und	Herzegowina
Bitte	wählen	Sie	aus	dem	Drop-Down-Auswahl.

55.07%	(38)

27.54%	(19)

17.39%	(12)

1-49

50-249

250	oder	höher

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1-49 55,07% 38

50-249 27,54% 19

250	oder	höher 17,39% 12

69
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1.	Frageseite:	Konjunkturumfrage	Bosnien-Herzegowina	2023
28.	Frage				 	69

Anteil	des	Exports	am	Gesamtumsatz
Bitte	wählen	Sie	aus	dem	Drop-Down-Auswahl.

49.28%	(34)

15.94%	(11)

11.59%	(8)

7.25%	(5)

15.94%	(11)

0-20%

20-40%

40-60%

60-80%

80-100%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0-20% 49,28% 34

20-40% 15,94% 11

40-60% 11,59% 8

60-80% 7,25% 5

80-100% 15,94% 11

69


